



Управление Верховного Комиссара ООН по правам человека

Публикации

## «Права человека» для всех на Московском международном книжном форуме

С 7 по 12 сентября во Всероссийском выставочном центре проходила XXIV Московская международная книжная выставка-ярмарка, собравшая более 1500 организаций-участников из 57 стран и 180 тысяч посетителей.

Управление Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ) третий год подряд принимает участие в этом грандиозном форуме, дающем уникальную возможность повысить уровень осведомленности и понимания в области прав человека среди широкой российской аудитории. С этой целью сотрудники Управления организовали отдельный стенд «Права человека». На нем были представлены многочисленные публикации УВКПЧ, основные документы ООН в области прав человека, диски с информацией на русском языке по этой тематике, а также материалы приглашенных правозащитных организаций, как национальных, так и международных.

На неформальное открытие стенда в первый день выставки были приглашены все участники, а также представители МИД России, аппарата Уполномоченного по правам человека, образовательных учреждений и Совета Европы.

В нынешнем году устроители стенда решили разнообразить свою деятельность и предложили посетителям, помимо самих публикаций, многочисленные видеоролики и фильмы. Новинки помогли получить представление о структуре и работе ООН в области прав человека и о различных проблемах, связанных с несоблюдением прав человека во всем мире.

Стенд «Права человека» пользовался популярностью среди публики. И не только оттого, что все материалы предоставлялись бесплатно, но в первую очередь потому, что люди действительно интересовались этой проблематикой как в целом, так и применительно к конкретной ситуации. Наибольший спрос вызывали такие публикации УВКПЧ, как Справочник для гражданского общества «Как работать по Программе ООН в области прав человека», брошюра «23 часто задаваемых вопроса о процедуре подачи жалоб в договорные органы ООН», информационные бюллетени «Права ребенка»,

«Гражданские и политические права», «Экономические, социальные и культурные права», а также тематическая публикация «Права неграждан».

Сотрудники Управления пригласили участвовать в работе стенда правозащитные организации, выпускающие собственную литературу. Программа УВКПЧ на выставке-ярмарке включала в себя два основных направления: «Защита прав человека» и «Просвещение и образование в области прав человека».

В рамках первого направления много публикаций представили правозащитный центр «Мемориал», фонд «Общественный вердикт», общественная правозащитная организация «Гражданский контроль», региональная благотворительная правозащитная организация «Комитет за гражданские права». Темы касались прав заключенных, уголовного судопроизводства, а также нарушений прав человека со стороны правоохранительных органов. Эти вопросы вызвали большой интерес у посетителей; некоторые из них получили профессиональную консультацию представителей соответствующих организаций. Правозащитная организация «Солдатские матери Санкт-Петербурга» представила литературу о правах призывников и военнослужащих; спрос на нее подтвердил актуальность этой темы в российском обществе. Проблема дискриминации была широко освещена в публикациях Информационно-аналитического центра «Сова», автономной некоммерческой организации «Юрикс», а также антидискриминационного центра «Мемориал». Этой тематике сопутствовали такие вопросы, как свобода совести, проблема экстремизма и фашизма, свобода мирных собраний. Люди, интересующиеся проблемой защиты прав коренных народов, могли получить всю необходимую информацию в



Волонтеры Управления Верховного комиссара ООН по правам человека на Московской международной книжной выставке-ярмарке



*Неформальное открытие стенда «Права человека»*

публикациях Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ. Региональная общественная организация инвалидов «Перспектива» посвятила целый ряд материалов правам инвалидов с ментальными особенностями.

Особым спросом пользовался Доклад «Международной амнистии» о состоянии прав человека в мире за 2011 год, которым посетители интересовались, в частности, для проведения собственного сравнительного анализа. Отдельно была затронута тема Северного Кавказа в публикациях Московского бюро по правам человека, «Хьюман Райтс Вотч» («Наблюдение за правами человека») и правозащитного центра «Мемориал».

Одной из наиболее популярных тем стала защита прав женщин. Помимо публикаций УВКПЧ и специально выпущенного диска по правам женщин, Национальный центр по предотвращению насилия «Анна», Консорциум женских неправительственных организаций и правозащитное движение «Спротивление» распространяли большое количество своих материалов, в частности, по проблеме насилия в отношении женщин. Этой проблемой интересовались многие посетители; на стенде они получали краткую справку о том, куда можно обратиться за помощью – как внутри государства, так и на международном уровне.

В рамках направления «Просвещение и образование в области прав человека» были представлены публикации Центра гражданского образования и прав человека из Перми, Музея и общественного центра им. Сахарова, научно-просветительского центра «Холокост», Московской Хельсинкской группы. Одни организации предлагали

вниманию литературу для обучения школьников правам человека, другие – общую информацию о ситуации в области прав человека в стране. Кроме того, на стенде прошла презентация новой уникальной для России Магистерской программы по правам человека. Она реализуется на базе трех ведущих российских ВУЗов – Российского университета дружбы народов, Московского государственного института международных отношений и Российского государственного гуманитарного университета – при поддержке УВКПЧ ООН. Сами студенты этой программы рассказывали всем желающим о содержании и возможностях, которые предоставляет программа, тем самым заинтересовав и молодежь, и взрослых.

В общей сложности, на стенде «Права человека» в течение 5 дней пуб-



*Представители правозащитных организаций и волонтеры УВКПЧ консультируют посетителей выставки*

ликации представили 23 правозащитные организации. Это позволило им не только рассказать широкой публике о своей работе и о вопросах, которыми они занимаются, но и предоставило возможность для общения, обмена опытом и установления новых партнерских отношений. Популярность стенда УВКПЧ на выставке объясняется, в первую очередь, активной работой десяти волонтеров, большая часть которых – студенты Магистерской программы по правам человека. Они помогли распространять информа-

цию о стенде, привлекали новых посетителей, консультировали всех желающих по вопросам в области прав человека, деятельности УВКПЧ и ООН в России и мире, подбирали материалы по интересующей тематике. Своим энтузиазмом и компетентностью волонтеры привлекли внимание к стенду «Права человека» около 3000 посетителей выставки и вместе с представителями правозащитных организаций распространили более 5000 публикаций.

Итоги участия УВКПЧ в этом масштабном форуме подтвердили целесообразность совместных усилий по организации и работе стенда «Права человека». Стенд УВКПЧ вызвал интерес у широкого круга посетителей выставки. Среди них были как профессионалы, в том числе эксперты, преподаватели и студенты, так и обычные люди, интересующиеся вопросами прав

человека и перспективами развития России. Такой охват способствует дальнейшему просвещению в области прав человека, распространению соответствующих ценностей и принципов среди населения, углублению знаний специалистов.

#### **УВКПЧ**

Тел.: (7 495) 787-21-03

Факс: (7 495) 510-68-79

Эл. почта: [office@obcbr.ru](mailto:office@obcbr.ru)

Интернет-сайт: [www.obcbr.org](http://www.obcbr.org)